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This Infographic is based on a research project called COVID-19 and the 
Youth Question in Africa: Impact, Response & Protection Measures in the 
IGAD Region that is being implemented in Ethiopia, Kenya and Uganda. 
(Sept 2020 – Sept 2023). Survey date June 2021.

For more information:
Website: www.ossrea.net
Email: info@ossrea.net 

Profile of participants of the survey
Gender composition Age composition

148

121

Fake companies/products used to embezzle 
budget allocated for COVID-19

Budgets allocated for the COVID-19 
response were not made public

Participated in monitoring of COVID-19 
budgets and related policy formulation

Youth mobilization in response to the COVID-19 pandemic    

18-24
43%

25-30
36%

31-35
21%

Educational Level

4.5
6.7

23.8

17.1

34.9

13.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

None Primary Secondary Tertiary Undergraduate Post graduate

Employment Status

Employed
63%

Unemployed
37%

Mobilized
68%

Not Mobilized
32%Youth mobilization 

to participate in 
the COVID-19 
response

Form of youth participation in response to the COVID-19 pandemic    

1%

87%

12%

COVID-19 budgets and resources

13

25
24

20

1

13

9

26

19

16

1

7

21.6

51.3

43.1

35.7

1.1

21.6

Male Female Total

Part of life most affected by COVID-19

Civil Society Organisations

Government

Individually

Faith Based Organisations

Community based organisations

Youth organisations

Others

Participation in casual activities

Participation in Budgeting activities

A majority of respondents 
participated in casual 
activities. Most of them feel 
that they don’t have much, or 
any, say over important 
decisions, laws and policies 
affecting them.

Participation in policy formulation processes

Livelihood                    Education                         Employment                     Health Activism                        Other matters

Who 
mobilized the 

youth to 
participate in 
the COVID-19 

response?

Main factors that 
influenced the level of 
youth participation in 

the COVID-19 
response 

15%

17%
28%

40%

45%

55%

46%

54%

42%

58%

59%

41%
6%

33%

8%

7%

21%

13%

13%

2%

18%

5%

4%

11%

8%

8%

3%

15%

3%

3%

10%

5%

5%

Culture

Economic constraints

Intolerance for youth opinion

Access to information

Policies

Politics

Others

Total Male Female

Noticed embezzlement of budget allocated for 
COVID-19

Witnessed police arrests in the 
government’s response to the 
COVID-19 pandemic

10%

90%

involved not invloved

Participation in peace/security for COVID-19 response
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